



建門信條
以義氣團結
以忠誠救國
以義俠除奸

THE CHINESE TIMES
established in 1907, is the
oldest Chinese newspaper
in Vancouver. Published
every day except Sun-
days and holidays by The
Chinese Times, Vancouver
1040-1042 Broadway, Van-
couver, B.C. Telephone
681-1111

南美洲的怪寶山

「南美洲瓜多爾有一處盛產綠寶石
的怪山。但是附近環境險惡。近年雖有
不少探險隊深入腹地。都是有進無出。
最近却有一人滿載而回。」
在厄瓜多爾人看來。這真是一件
令人難以置信的怪事。一個探險者。竟
能從寶山裏帶了價值五萬美元的綠寶石
出來。

這人是個五十歲的美國佬。名叫
古里班。不久以前。他形容憔悴地出現
在厄瓜多爾的京城特魯希。自稱在過
去三天裏。除了水之外並沒有吃過別的
東西。他整個人都像像門敗的公鴨似地
狼狽失神。但他的旅行包裹。却盛滿了
幾十顆綠寶石。

旅行包裹珍寶
使厄瓜多爾的人感到驚奇。詫異的
。倒並不是他竟能在寶山裏找到寶藏。
而是他居然能夠活生生地從寶山裏回來
的這個事實。因爲。直至目前爲止。進
入寶山的人。除了他之外。還沒有有一
能有這樣的運氣！

最近的例子發生在五年以前。加拿大
名探險家許。麥考夫。駕着小型飛機。
攜帶了卡賓槍等現代化配備。從貝爾
特。那波城起飛前往寶山。他這一去便
去了五年。音訊杳然。存亡未卜。

過去唯一能生還的半個例子是康奈
里。×奈里是第一個進入寶山探寶的人
。他是個美國人。但在西班牙長大。他
在瑪德里里圖書館裏讀到了有關厄瓜
爾的綠寶石山的記載。考証出寶山的所
在地大約在厄瓜多爾的首都特魯希北
一百九十里山的地帶。那裏鄰近哥倫比
亞的國境。確認了位置無誤之後。他就
着手探寶。從凱特出發。越過了里奧。
那波河和里奧。阿加利哥河。進入了那
波以北前人所未見的叢林地帶。最後竟
被他封鎖了寶山。當時是一九二四年。

綠寶石俯拾即是
那時×奈里所見的情景。會引起任
何一個探寶人的垂涎！×奈里在他的日
記裏寫道：「在大山背後。遍地都是寶石
。只要你肯檢拾。就是屬於你的。」
那次探寶。×奈里帶了價值十萬美
金的綠寶石出來。他把這批寶石賣掉。
以取得的錢組織了一支大規模的探險隊
。再度進入寶山。準備大舉搜括寶石。
不料這一去。他和他的隊員們就永不會
再在人類世界上出現過。

不過。×奈里雖然在第二次探險中
遭了難。但他第一次進入寶山的日記。
却直到如今始終被厄瓜多爾政府的職務

菲律賓的特殊風貌

東南亞上古之謎
今天的菲律賓人。多是馬來人的後
裔。但種族繁多。語言隔閡。主要的計
存三種：一是維賽亞人。居於呂宋島南
部及峇那島上。在西班牙人統治菲律賓
之前。他們是文化程度最高的民族。
二是太加爾人。居住以馬尼拉爲中心的
呂宋島中部地區。自西班牙人來到後。
他們得近水樓台之利。受到經濟生活
上都比其他兩個民族發展得迅速。現在太
加爾語言已被定爲菲律賓的國語。三是
伊洛克諾人。居於呂宋島北部。在以往
。因受其他兩民族的排擠。多向海外謀
發展。善於航海經商。在美國本土和夏
威夷的菲律賓商人與工人。大都是伊洛
克諾人。

這三種主要的菲律賓人。經西班牙
的三百多年統治後。幾乎全都奉天主教
。這也是菲律賓與其他東南亞國家的最
大不同點之一。東南亞國家中除了菲律
賓之外。沒有一個是宗教的。而且信
奉天主教的。由於英語教育。又使菲律
賓獲得了文字上的統一。

維賽亞族人最多。
這三種主要的菲律賓人。以維賽亞族人
數最多。約有八百萬。性情比較和善
。大多安於現狀。以往對獨立運動之
態度。無其他兩種主要民族之積極。未
加爾人約四百六十萬。他們富於進取精
神。獨立運動的許多領導者。如奎松。
羅哈斯。黎薩爾等著名人物。都是該族中
人。伊洛克諾人不滿三百萬。他們大多
貧困。但也有少數在國外經商發達後榮
歸故里而成名流的。他們的子弟在國內
能與其他兩族民族的人享同權權利。現
代著名人物中。如前總統李里諾及曾任
聯合國大會主席的現任駐美大使羅慕洛
。皆爲該族中人。

東南亞的六多數國家都曾受過西方
殖民國家的統治。但皆能保持其固有的
文化。唯有菲律賓是例外。因爲西班牙
對菲律賓的統治。是建立在愚民政策的
基礎上的。因此三百年統治後。菲律
賓在新的文化發展上仍如一張白紙。直
至美國治理後。教育事業遂蓬勃發展。
至美國治理後。教育事業遂蓬勃發展。
至美國治理後。教育事業遂蓬勃發展。

菲律賓地處熱帶。資源豐富。土
地肥沃。日常生活中最主要的衣食住三

者都毋需擔憂。因此菲律賓人在生活及
精神上都比較開散。現代的菲律賓人。
因爲得天厚。他們不但追求着現代化
的西方民主生活方式。而且具有創業精
神。菲律賓的有志之士。近年來大聲疾
呼。要國人進一步的發展奮鬥。

菲律賓人對爵士音樂大都嗜之成狂
。幾乎沒有一個男子不會玩一兩種樂器
。每所學校都有樂隊。每逢節日。大街
小巷都有樂隊巡遊。隨着爵士音樂的
聲響。跳舞也極流行。(未完)

含沙射影與含血噴人

★典故常談
這兩句話的意義都是說誹謗他人入
骨。前者出於「詩經」。後者出於「羅湖
野錄」。
詩經「爲鬼爲域」。釋云：「域狀
如籠。三足。一名射工。在水中含沙射
人。一云射人影」。這便是「含沙射影
成語的所本。
羅湖野錄：「含血噴人。先汚其口
。便是「含血噴人」的出處。
這兩句話。雖然都指誹謗別人而
言。但在意義上是有分別的。「含沙
射影」。是指暗中傷人。如鬼域在水
中。含沙向人或人影發射並不出露真
面。受了牠傷害的人。還不知傷他的
是誰。這是指陰謀誹謗。暗中散播流言。
損害別人名譽的意思。
至於「含血噴人」。却是先把自己
弄了。再來誹謗別人。例如自己承認是
賊。而指別人爲同黨。必須是在此種情
形之下。才能使用「含血噴人」這典故
。因爲這句成語原來便有一「先汚其口」
這一句話。這便是使用成語時必須注意
的。

「含血噴人」不是一種陰謀。而是
一種「苦肉計」。惟其不惜先汚自己。
所以更易使人相信。比起「含沙射影」
更爲惡毒。這種伎倆。在一些充滿罪惡
的都市裏。是時常可見的。

廣東稱爲嶺南的由來
我們今日通稱廣東地方爲嶺南。這
個「嶺」。一般人知道是指大庾嶺。
又稱梅嶺。即所謂「十月元開嶺下梅」
者。是南北氣候不同的分水嶺。其實「嶺
南」的嶺。並不僅指大庾嶺一處。其
共該包括五個嶺。所謂「嶺南」者。實
是指「五嶺以南」之意。

構成嶺南這名稱出來的五嶺。究
竟是那五嶺呢？查閱書籍。五嶺所指者
不一。最早提起這名稱的可以追溯到秦
漢以前。因爲當時嶺南一帶地方爲化
外之區。稱爲南越。要劃定界限。特別
設置戍卒駐守。於五嶺地方設置四關
。這就是五嶺最初由來。漢劉安「
淮南子」記載始皇攻打南越的措施。乃
使尉屠睢率五十萬爲五軍。一軍戍單
城之嶺。一軍守九疑之塞。一軍處番禺

之邦。一軍守南野之界。一軍結餘干之
水。」
這裏雖不曾說明駐軍的地點都是嶺
。但毫無疑問是五嶺的由來。史記張耳
傳。則明說「秦南有五嶺之戍」。到了
晉朝。裴淵的「廣州記」。更說明五嶺
的所在。更說：「大庾。始安。臨
賀。桂陽。揭陽是爲五嶺」。那德明的
「南康記」。更記載了五嶺之名。一是
南康的大庾嶺。二是始安向城嶺。三
是臨賀的萌嶺。四是桂陽的騎田嶺。
五是九疑的都嶺。

以後的水經注和輿地志一類的書。
所記載的五嶺名稱。與此大同小異。即
南康大庾嶺。越城零陵郡臨源嶺。
芒諸江華郡的白芒嶺。騎田桂陽郡騎田嶺
。都廬州水明嶺。
五嶺的所在地。都分佈在今日湖南
和江西的南部。過了這些地界就稱爲嶺
南。這些地區就是今日的廣東。因此後
人就習慣地稱嶺南爲嶺南了。

五嶺之中。一向以大庾嶺爲首。所
以現在一般人說嶺南就指大庾嶺之南
。也非完全沒有根據。不過。更切合的
說。嶺南實是指上述五嶺之南。並非非
單指大庾嶺一處。
大庾嶺久稱梅嶺。得名的由來。是
因爲漢朝梅福曾在此守。附近另有小庾。
部下有庾勝兄弟二人。駐守這裏。因
此名所稱之爲大庾。附近另有小庾。
則是庾勝兄弟所守。至於梅嶺一名。今
日雖說大庾嶺以梅在早開者。然最初
則因戰國時代有句踐後。梅嶺。避莊
在避。後人因稱所守的地方爲梅里
。於是這座山稱爲梅嶺了。

恭祝洪門民治黨新落成舉行喬遷暨紀念慶典獻辭

恭祝洪門民治黨
新落成舉行喬遷暨
紀念慶典獻辭
雷震發
恭祝洪門民治黨
新落成舉行喬遷暨
紀念慶典獻辭
雷震發

區鏡棠律師事務所
喜士定街東一九三號
電話 MU 1-0933
四樓四零二號房 電話 MU 3-8238
周衛賢律師事務所

MU 4-3743
園桃
HO INN CHOP SUEY
79 Pender St. East
Vancouver, B.C.
廚師上座
調味烹飪
地方雅潔
招呼妥當
大廳小廳
隨時更換
服務周到
格外歡迎

Subway
新美鮮味
新遷麵包
本店創設四十
餘年經驗豐富
價錢克己服務
周到遠近聞名
華友光顧極表
歡迎如有接洽
請向李榮
特聘華人經理李榮
電話 MU 四-五八八四
MU 四-〇五三五

ARMSTRONG & CO.
304 DUNLUVY AVE. VANCOUVER B.C.
本店創設四十
餘年經驗豐富
價錢克己服務
周到遠近聞名
華友光顧極表
歡迎如有接洽
請向李榮
特聘華人經理李榮
電話 MU 四-五八八四
MU 四-〇五三五

滿地可銀行
BANK OF MONTREAL
借債能助營業否
若汝宜一低廉之借債以
展開生意或改革之
變爲現代化倘汝有
能力還債滿地可銀
行可以幫助汝
生銀是本身之營業
請與就近司理商
量無論何等堅固營
業計劃他必樂意在
可能範圍助汝
滿地可銀行與加
國各界人士接洽
已有三十年矣

New Chungking Restaurant
178 East Pender St.
Vancouver 4, B.C.
MU 3-1734
新重慶酒家。雲城頂瓜瓜。
食堂最寬大。廚師最易牙。
大蒸兼小酌。隨時可應駕。
男女僑胞呀。請來幫襯吓。

代理
各種香煙 蘇糖發行
大小光顧 一律歡迎
地址在金利源與記右鄰

精製大帮 五香燒臘
白油鴨 鴨下庄
大臘腸 鴨腿包
頂頂五香臘肉
瓜菜罐頭
祖國什貨
合時水貨

B.C. COLLATERAL
77 1/2 HASTINGS ST.
當舖
本公司有鑽石、銀仔、相架、手錶、
首飾器具及各種行李出賣。價錢相宜。
特此廣告白來即以九折計
現備有現款。在本公司修飾銀器
服務。工作優良價錢克己。
舊市定街東七十七號華神當舖廣告

育器興奮丸
人生疾病。最慘者。莫如不育。此丸能補
腎。行氣。及時。吞丸。一服。身強氣壯。力能
生精。補血。連服兩打。發覺身強。從此交際。如
不夜天。如若不然。原亦退回。決不食言。
羊眼丸 每盒一元二角
育器丸 每盒一元二角
育器丸 每盒一元二角
育器丸 每盒一元二角
育器丸 每盒一元二角

天生堂
HING SANG HONG
377 Powell St. 電話 MU 1-4476
Vancouver, B.C. Canada
雲高華

美界女
院容美界女
號九門街新東定市專
電話 MU 3-8415
全套新式電髮器
專業時裝冷燙燙髮
美容專家精工妙法
貴客預約保證滿意

麥嘉云的
牛奶麵包
新鮮美味
衛生開胃